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Наталья Узун
Бомба для суверенитета

Молдавский суверенитет висит на волоске. Явление, которое выявили социологи в
молдавском обществе, доказывает: унионистские настроения в том, что Молдова может
исчезнуть с карты мира, играют наименьшую роль. Явную угрозу для молдавского
государственного суверенитета представляет бедность.

Значительная часть молдавских граждан, особенно молодых, не связывает личные
перспективы с судьбой страны, а потому потенциально способна согласиться на отказ от
независимой государственности ради улучшения собственного социального положения.
Принципиально не готовы пойти на это только 17% молдавских граждан. И – внимание –
это в полтора раза больше, чем число активных сторонников присоединения Молдовы с
Румынией.

Это лишь один из выводов широкого исследования, проведенного минувшей
весной в нашей стране центром «ПолитКонтакт». Молдавские, украинские и российские
социологи взялись проанализировать проблему геополитического выбора Молдовы и
отношения к этому выбору ее граждан. Опрос был проведен в городах и иных населенных
пунктах (включая сельскую местность) среди граждан различных возрастов, обладающих
правом голоса.

 «Социологическая выборка позволяет судить о настроениях в разных регионах и
социально-возрастных группах», - подчеркнул директор «ПолитКонтакт» Александр
Медведев, представляя итоги исследования на международной научной конференции
«Гражданская идентичность и европейская интеграция как факторы развития молдавской
государственности». Это авторитетное собрание проходило в молдавской столице в
начале октября.

Чистый унионизм
Как показало исследование, сторонников политического объединения Молдовы и

Румынии в нашей стране не более 12%. Униря продолжает оставаться проектом лишь ряда
политических сил. Однако сегодня сторонники объединения занимают важные позиции в
информационном, культурном и политическом пространстве страны. Так что у адептов
объединения появились широкие возможности навязывать свою позицию.

Такая тенденция усилила тревогу в молдавском обществе относительно того, что
политическое объединение двух стран может состояться. Но эта реакция пока пассивна –
люди мало верят в действительную возможность объединения. Только 49% опрошенных
заявили, что их пугает вероятность объединения с Румынией. Наибольшее количество тех,
кто выступает против подобного сценария, живут в Бельцах - 63% и Единцах - 65%.

Просто прагматизм
Однако то, чего пока не смогли добиться политики, может стать результатом

чрезвычайно плохой социально-экономической ситуации в Молдове. На вопрос:
«Поддерживаете ли вы идею о том, что дорога в Евросоюз для Молдовы лежит только
через объединение с Румынией?», 18% опрошенных в той или иной мере поддержали
идею объединения ради вхождения страны в ЕС.

Для многих в нашей стране объединительный проект - дорога к европейским
благам. Несмотря на то что 38% участников опроса признались, что не хотели бы унири
по государственно-политическим соображением, лишь 36% считает, что объединение с
Румынией станет для Молдовы катастрофой. Примерно 25% готовы смириться с ним при
определенных обстоятельствах. И только 11% убеждены, что объединение не повлияет на
их личную жизнь.

Отказаться от персонального гражданства ЕС,лишь бы избежать присоединения
Молдовы к Румынии, готовы только 17% жителей нашей страны.

Никакой политики
Впрочем, если появятся иные возможности для улучшения жизни, нежели те, что

сегодня дают наличие румынского паспорта и программы евроинтеграции, жители
Молдовы с готовностью их примут. «Российский и европейский внешнеполитические
векторы с точки зрения массового сознания не противоречат друг другу. Поэтому перед
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молдавским обществом не стоит выбора между Россией, Румынией и ЕС. Оно в принципе
готово поддержать любое направление развития, которое позволит улучшить социально-
экономическую ситуацию в стране», - отмечает Александр Медведев.

Анализ результатов опроса уверенно указывает на то, что идея экономической
интеграции Молдовы с Россией и Украиной, вопреки распространенному мнению, не
противоречит взглядам в пользу присоединения к Румынии. В среднем по стране «за»
экономическую интеграцию с Россией и Украиной высказывается 70%.

Вот показательный пример: в Кагуле, где 40% опрошенных поддержали идею
присоединения к Румынии ради гражданства ЕС, за экономическую интеграцию с Россией
и Украиной высказываются 77% опрошенных.

Немало наших соотечественников вообще не придают значения тому, куда и зачем
ведут Молдову политики, и чем обернется для них тот или иной придуманный во
властных кабинетах экономический проект. Лучше остальных приноровились жить по
собственному разумению в Молдове те, кто не считает своим родным языком молдавский.
Таковых 30%. И только 13% молдавоязычных жителей не обращают внимания ни на
какие объединительные проекты.

В итоге социологи заключают: сохранение Молдовой государственного
суверенитета напрямую зависит от того, удастся ли молдавской власти добиться
повышения уровня жизни, создать новые рабочие места внутри страны и сохранить
систему социальных гарантий. Также укреплению молдавского государственного
суверенитета способствовала бы собственная европейская перспектива. Молдавское
общество более жестко отвергало бы идею объединения с Румынией, если бы твердо
знало, что интеграция с Румынией не является единственной дорогой в ЕС.
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